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درد را گفتید، درمانتان چیست؟
مطالبه تشکل‌های  دانشجویی از مسئولانی که به دانشگاه رفتند

سحر خانمحمدی، علیرضا احمدی، 

محمدمهدی اسکندری | روزنامه‌نگار | گفت‌وگو
واکنش‌ها به سخنان مقام‌های دولتی در 
دانشگاه‌ها در روز 16آذرماه در حالی همچنان ادامه 
دارد که دانشجویان معتقدند اظهارات دولتی‌ها بیش از 
اینکه برآمده از امید و راهگشایی برای مشکلات 
موجود در کشور باشد، بوی »خستگی« و »ناامیدی« 
می‌دهد؛ موضوعی که در تضاد آشکار با رهنمودهای 

مقام‌معظم رهبری ‌ است.‌دانشجویان معتقدند در 
شرایطی که رهبرمعظم‌انقلاب در دیدار شهریورماه 
گذشته و پس از جنگ تحمیلی 12روزه با مسئولان دولت 
چهاردهم، به »مسئولان« و البته »اصحاب رسانه« توصیه 
کردند به‌جای روایت ضعف و ناتوانی، روایت قدرت، قوت 
و امکانات فراوان کشور را بازگو کنند، این روزها شاهد 
سخنانی در تضاد با این رهنمود راهبردی هستیم و 
موضع‌گیری‌های مسئولان بیش از اینکه حاوی پیام امید 

و تلاش باشد، راوی ناامیدی است. نخبگان دانشگاهی 
کشور معتقدند در شرایط پیچیده امروز، ارائه 
راهکارهای مؤثر برای برون‌رفت از مشکلات کنونی 
کشور به‌جای توصیف مشکلات با توجیه صداقت، 
»امیدآفرین« خواهد بود و به »تقویت روحیه عمومی« 
کمک می‌کند. همشهری در این زمینه نظرات و 
دیدگاه‌های تعدادی از فعالان تشکل‌های دانشجویی را 

جویا شده ‌است که در ادامه می‌خوانید:‌
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صفحه‌آرا: مجید اصغری صفحه‌آرا: علی حسنی

اولویت شفافیت
شفافیت، بنیان کارآمدی حکمرانی است و در سال‌های اخیر اقدام‌های ارزشمندی انجام شده ‌است. محمدرضا‌عارف، 
معاون اول رئیس‌جمهور با بیان این مطلب، اظهارکرد: شفافیت وظیفه ملی و اسلامی دستگاه‌های اجرایی است و باید 
در صدر اولویت اصلاح ساختار قرار گیرد؛ گزارش سالانه شفافیت دستگاه‌ها باید منتشر شود./ایرنا

حقیقت زیر خاکستر شایعه 

آتش‌سوزی‌های جنگل‌های هیرکانی - این ذخیره‌گاه کم‌نظیر 
زیستی - بار دیگر به میدان گمانه‌زنی‌های بی‌پایه در شبکه‌های 
اجتماعی تبدیل شده است؛ گمانه‌هایی که مدعی‌اند برخی 
از این آتش‌سوزی‌ها »عمدی« و با هدف »ویلاسازی« انجام 
می‌شود. در تازه‌ترین واکنش، محمد جلالی، عضو کمیسیون 
کشاورزی و رئیس کمیته منابع طبیعی مجلس، این ادعاها را 
توهین آشکار به شعور مردم دانسته و تأکید کرده است که چنین 
فضاسازی‌هایی بیش از آن‌که به حفاظت از منابع ملی کمک 

کند، اعتماد عمومی را نشانه می‌گیرد.

حادثه‌ای مهار شده در سخت‌گذرترین نقاط
حادثه اخیر در منطقه مرزن‌آباد چالوس در یکی از 
صعب‌العبورترین بخش‌های جنگل‌های هیرکانی رخ داد؛ 
مناطقی که عملًا امکان تردد خودرو، حمل تجهیزات 
سنگین یا عملیات ساخت‌وساز وجود ندارد. به گفته مأموران 
یگان حفاظت، آتش با مشارکت نیروهای منابع طبیعی، 
محیط‌زیست و مردم محلی مهار شد. کارشناسان نیز بر 
این باورند که شرایط جغرافیایی و اقلیمی منطقه، امکان 
وقوع آتش‌سوزی‌های پراکنده طبیعی را افزایش می‌دهد 
و ربط دادن آن به »سناریوهای سوداگرانه« فاقد مبنای 

کارشناسی است.

ادعای بی‌اساس
محمد جلالی در واکنش به شایعات اخیر در جلسه علنی 
مجلس، با بیان اینکه برخی افراد بدون اطلاع نسبت به 
سازوکارهای حفاظتی جنگل‌ها اظهارنظر می‌کنند، گفت 
ربط دادن این حادثه به ویلاسازی نه‌تنها غیرمنطقی، بلکه 
توهین‌آمیز است. او توضیح داد که مسیرهای منتهی به منطقه 
مرزن‌آباد به دلیل پوشش گیاهی انبوه و توپوگرافی سخت، هیچ 
ظرفیت توسعه‌ای ندارد و هرگونه ساخت‌وساز حتی در شرایط 
معمول نیز عملاً غیرممکن است. جلالی همچنین یادآور شد که 
قوانین سختگیرانه در حوزه منابع طبیعی، کوچک‌ترین تغییر 
کاربری اراضی جنگلی را با مجازات سنگین روبه‌رو می‌کند 
و دستگاه‌های نظارتی با حساسیت کامل این مناطق را رصد 
می‌کنند؛ بنابراین ادعای برنامه‌ریزی برای آتش‌زدن جنگل‌ها 

به‌منظور تغییر کاربری، از اساس بی‌پایه است.

نبرد واقعی: کمبود تجهیزات و فشار بر نیروهای حفاظتی
در حالی که فضای مجازی سرگرم گسترش شایعات است، 
نیروهای یگان حفاظت و محیط‌بانان با مشکل کمبود تجهیزات، 
سختی شرایط جغرافیایی و پوشش گیاهی متراکم مواجهند؛ 
شرایطی که هر حادثه کوچک را به بحران بالقوه تبدیل می‌کند. 
کارشناسان منابع طبیعی بارها تأکید کرده‌اند که اولویت اصلی، 
تقویت ناوگان بالگردی، افزایش تجهیزات انفرادی و توسعه 
سامانه‌های پیشگیری است. اما تمرکز بر شایعات، توجه افکار 

عمومی را از این مطالبات واقعی منحرف می‌کند.

لزوم مدیریت افکار عمومی؛ از هیجان تا واقعیت
هرچند آتش‌سوزی‌های جنگلی همواره حساسیت‌زا هستند، اما 
تحلیل‌های هیجانی در فضای مجازی می‌تواند به بی‌اعتمادی 
عمومی دامن بزند. به گفته تحلیلگران حوزه محیط‌زیست، 
انتشار گزاره‌های تأییدنشده، ضمن تخریب وجهه نهادهای 
حفاظتی، به جریان‌های سودجو امکان سوءاستفاده از فضای 
احساسی جامعه را می‌دهد. تجربه سال‌های گذشته نیز 
نشان داده است که بسیاری از شایعات درباره »عمدی بودن« 

آتش‌سوزی‌ها، پس از بررسی کارشناسی رد شده‌اند.

دفاع از جنگل با روایت دقیق، نه شایعه!
آتش‌سوزی اخیر در مرزن‌آباد‌‌ به‌دلیل ‌ موقعیت جغرافیایی 
منطقه، از ابتدا سناریوی »عمدی بودن« را بی‌اعتبار می‌کرد 
اما گسترش شایعه در شبکه‌های اجتماعی بار دیگر اهمیت 

اطلاع‌رسانی دقیق و بموقع را برجسته کرد.
همان‌گونه که محمد جلالی تأکید کرده، اتهام‌زنی بدون 
سند، توهین به مردم و ضربه به تلاش شبانه‌روزی نیروهای 
حفاظتی است. جنگل‌های هیرکانی، میراث مشترک 
ایرانیان‌اند؛ میراثی که حفاظت از آن با دقت کارشناسی، 
پاسخگویی و پرهیز از هیجان‌زدگی ممکن است، نه با 

روایت‌های غیرمستند و هراس‌آفرین.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

اعتراف عملی به برتری ایران
کپی‌برداری قدرت‌های مدعی فناوری از پهپاد »شاهد ۱۳۶«، اعتراف عملی به پیشرفت خیره‌کننده ایران است. 
سردار ابوالفضل شکارچی، سخنگوی ارشد نیروهای‌ مسلح ایران با بیان این مطلب،تاکید کرد: هر خطای تازه 

دشمن با پاسخ کوبنده‌تر از قبل مواجه می‌شود./فارس

لغو قراردادهای ناتو با غول تسلیحاتی اسرائیل
آژانس اصلی تدارکات ناتو در بحبوحه تحقیقات گسترده فساد که تاکنون منجر به دستگیری‌های متعددی در 
سراسر اروپا شده است، چندین قرارداد با البیت سیستمز بزرگ‌ترین تولیدکننده ساح در اراضی اشغالی را به 

حالت تعلیق درآورده است./نشنال 

سرایا القدس: پرونده اسرای اسرائیلی بسته شد
گروه سرایا القدس شاخه نظامی جنبش جهاد اسلامی فلسطین اعلام کرده است که پرونده اسرای 
اسرائیلی را با تحویل دادن آخرین جسد نزد این نیروها به رژیم صهیونیستی در چهارشنبه گذشته 
در شمال نوار غزه بسته است./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین 

 مادران مسلمان
بی‌حجاب به مدرسه بیایند!

»امروز قرار است چه خبر شود؟« 5میلیون شهروند مسلمان 
فرانسه هر روز صبح خود را با این سؤال شروع می‌کنند. چرا؟ 
چون سیاستمداران محافظه‌کار فرانسوی بیکار نمی‌مانند و 
هر روز برای محدود کردن بیشتر شهروندان مسلمان خواب 
جدیدی می‌بینند. آنها که از افزایش شمار نوجوانان محجبه 
در خیابان‌ها به‌شدت عصبانی‌اند در تازه‌ترین اقدام طرحی 
پیشنهاد کرده‌اند که حجاب برای افراد زیر ۱۸سال در 
اماکن عمومی را محدود و روزه برای نوجوانان زیر 16سال را 
در مدارس ممنوع کرده است. پیش‌تر هم نظارت بر فعالیت 

مساجد و مؤسسات خیریه را تشدید کرده بودند.
در طرح جدید پیشنهاد شده مادران مسلمانی که کودکان 
خود را به مدرسه می‌رسانند نباید حجاب داشته باشند. 
بندهای جنجالی این طرح صدای اعتراض رهبران مذهبی 
فرانسه را درآورده و در نامه‌ای سرگشاده خطاب به ژرار لاشر 
رئیس سنا، نوشته‌اند که مسلمانان فرانسه از چنین اقداماتی 
که به‌اصطلاح برای مبارزه با اسامگرایی افراطی انجام 
می‌شود و برچسب‌زنی‌های مداوم سیاستمداران ضد‌اسلام 

خسته‌ شده‌اند.

یهودی بودن در خفا
استفاده از نمادهای یهودی ـ مثلا ستاره داود ـ توسط 
یهودیان می‌تواند دردسرساز شود؛ این را دانشجویان 
یهودی در آمریکا می‌گویند. نیویورک پست با انتشار یک 
نظرسنجی نوشته ۳۹درصد دانشجویان یهودی آمریکایی 
می‌گویند برای جلوگیری از شنیدن انتقاد یا طرد شدن 
به‌خاطر کارهایی که اسرائیل در غزه کرده باید یهودی 
بودن‌شان را در محیط دانشگاه پنهان کنند. ۶۲ درصد هم 
گفته‌اند که به‌خاطر اتفاقات غزه و یهودی بارها سرزنش 
شده‌اند. در اروپا هم یهودیان این روزها هویت خود را 
پنهان می‌کنند. مثلا در فرانسه پس از افزایش ۳۴۰درصدی 
حوادث یهودستیزانه، کنیسه‌ها نمادهای یهودی ازجمله 
ستاره داود و تابلوهای عبری را حذف کردند. یا مثلا در 
آلمان که یهودیان کیپا )کلاه کوچک گرد( و نمادهای خود 
را پنهان کرده و کنیسه‌ها نگهبان و دوربین‌های امنیتی 
را اضافه کردند. در انگلیس هم حملات یهودستیزانه 
400درصد افزایش داشته و یهودیان ترجیح می‌دهند که 

کمتر از نمادهای مذهبی استفاده کنند.
شمار کلی قربانیان جنگ نسل‌کشی علیه غزه از ۷ اکتبر 
۲۰۲۳ تاکنون به ۷۰۳۶۵ شهید و ۱۷۱۰۵۸ زخمی افزایش 

یافته است.

اسرائیل؛ آب دزد بزرگ! 

یادتان هست که چند‌ماه پیش نتانیاهو در ویدئویی نمایشی 
با لیوان آبی در دست از حل مشکلات آب منطقه ازجمله 
ایران پس از جمهوری اسلامی می‌گفت؟ حالا تل‌آویو رسماً 
به اردن اعلام کرده سهم سالانه ۵۰ میلیون مترمکعب 
آبی که طبق توافق صلح ۱۹۹۴ »وادی عربه« باید به این 
کشور منتقل می‌شد، تحویل نخواهد داد. این آب از دریاچه 
طبریه و از طریق کانال »ملک عبدالله« وارد اردن می‌شد. 
رسانه‌های عبری زبان مشکلات فنی و قیمت‌گذاری را دلیل 
این تصمیم تل‌آویو اعلام کرده‌اند. البته رژیم در آب دزدی 

ید طولایی دارد.
نوار غزه و کرانه‌باختری: محدود کردن دسترسی 
فلسطینی‌ها به منابع آب به‌ویژه از رود اردن و چاه‌های 

زیرزمینی
لبنان: اختلافات بر سر منابع آب رودخانه‌های مرزی به‌ویژه 

رود لیطانی
سوریه: اختلاف بر سر استفاده از منابع مشترک رودخانه 

یرموک )شاخه‌ای از رود اردن(
مصر: اختلافات تاریخی عمدتاً بر سر رود نیل و امنیت آب 

در طرح‌های مشترک منطقه‌ای

پشت پرده خرید 180هکتار از 
زمین‌های غزه 

یک تاجر وسط جنگ و نسل‌کشی 180هکتار از زمین‌های 
غزه را خریده است. به‌گزارش خبرگزاری عربی‌ پست، 
این تاجر فلسطینی‌تبار که از قضا با مقام‎های تشکیلات 
خودگردان فلسطین رابطه نزدیکی دارد در ماه‌های 
گذشته بیش از 180هکتار از زمین‌های اطراف مقبره 
السوارحه در اردوگاه النصیرات را تا منطقه الزوایده 
خریده است؛ منطقه‌ای کم‌جمعیت و با تخریب کمتر 
که به‌سرعت در حال آماده‌سازی برای تبدیل شدن به 
یک مرکز لجستیکی بزرگ و پایگاه فعالیت سازمان‌های 

بین‌المللی است.
گفته شده، روند خرید زمین‌ها در شرایط استثنایی و با 
نوعی فشار و تهدید انجام شده است. به مالکان محلی 
هشدار داده شده بود که اسرائیل قصد دارد پس از حمله به 
شهر غزه، منطقه مرکزی نوار غزه را هم بزند؛ مسئله‌ای که 
بسیاری از مالکان را به فروش سریع املاکشان وادار کرده 
است. این شخص علاوه بر تشکیلات خودگردان در رام‌الله 
روابط اقتصادی گسترده‌ای هم با بازرگانان اسرائیلی دارد 
که باعث شده تا این شائبه تقویت شود که احتمالا واسطه‌ای 
برای پیشبرد برنامه‌های اسرائیل در تغییر نقشه و ساختار 

سیاسی غزه است.

 روز دانشجو باید فرصتی برای 
بازنگری در مسائل اصلی کشور باشد، 

نه مراسمی تشریفاتی و صوری.
 دانشجویان خود به‌طور ملموس با 
مشکلات کشور آشنا هستند؛ بنابراین 
صرف توصیف مشکلات از سوی 
مسئولان کافی نیست و نیاز اصلی، 

شنیده‌شدن مطالبات است.
 نقد و کنشگری دانشجویی نباید به 
یک روز محدود شود، بلکه باید در طول 

سال استمرار داشته باشد.
 مسئولانی که وارد دانشگاه می‌شوند 
باید با عقبه ذهنی، برنامه مشخص و 

آمادگی گفت‌وگو حضور یابند.
 دانشگاه محل نقد صریح و گاه تلخ 
است و مسئولان باید آن را نشانه 
دلسوزی و راهی برای حل مشکلات 

بدانند.

 حضور مسئولان در دانشگاه زمانی 
اثرگذار است که همراه با شفافیت، 
توضیح ابهامات و ارائه تصویر روشن از 

مسائل باشد.
 امروز برخی مسئولان دانشگاه را 
تنها تریبون سخنرانی‌های تکراری 
می‌بینند؛ درحالی‌که ظرفیت دانشگاه 
می‌تواند برای حل مشکلات خود 

دانشگاه و جامعه به‌کار گرفته شود.
 دانشگاه سرشار از ایده‌ها و نظریات 

کارشناسی است و باید از آن بهره ‌برد.
 تشکل‌های دانشجویی می‌توانند 
نقش حلقه واسط بین مردم و حاکمیت 

را ایفا کنند.
 نقد مسئولان در دانشگاه می‌تواند 
به کاهش شکاف دولت و جامعه کمک 
کند و این یکی از ظرفیت‌های مهم 

نادیده‌گرفته‌شده است.

توصیف مشکلات، مسئله امروز کشور نیست
فخرالدین محمدی

دبیر سیاسی انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه شاهد

 در دیدارهای مسئولان با دانشجویان، 
یک رویکرد غیرپاسخگو مشاهده 
می‌شود؛ حضوری که بیشتر به تکرار 
مشکلات می‌گذرد تا گفت‌وگو و ارائه 

راه‌حل.
 اصل حضور مسئولان در دانشگاه 
اقدامی مثبت است، اما در عمل 
پرسش‌های دانشجویان بی‌پاسخ 
می‌ماند و مسئولان به بیان کلیات 

بسنده می‌کنند.
 در یکی از نشست‌های اخیر 
رئیس‌جمهور با دانشجویان شهید 
بهشتی، ایشان نتوانست پاسخ‌های 

روشن و اقناع‌کننده ارائه دهد.
 بسیاری از دانشجویان پس از پایان 

جلسه با حس سرخوردگی بیرون 
آمدند و برداشت غالب این بود که حتی 
بالاترین مقام اجرایی نیز پاسخ شفافی 

درباره مطالبات دانشجویی ارائه نکرد.
 این جلسات، برنامه‌ای تشریفاتی 
محسوب نمی‌شد، بنابراین انتظار 
می‌رفت که به جای طرح و توصیف 
مشکلات، شفافیت بیشتری وجود 
داشته باشد و پاسخ‌ها به شکل صریح 

و روشن مطرح شود.
 جنبش دانشجویی دارای مطالبات 
سنگین و جدی است و مسئولان باید 
با حضور مستمر، پاسخگویی واقعی و 
گفت‌وگوی رودررو، اعتماد و ارتباط با 

دانشجویان را تقویت کنند.

سرخوردگی دانشجویان از پاسخ‌های یک مقام ارشد 
اجرایی

 سیدمحمد یوسف موسوی
مسئول بسیج دانشگاه علم‌وصنعت

جنگ آوارها علیه غزهدوباره تحقیر اروپا  جمعیت قطع عضو شده‌های غزه
به اندازه یک شهر 

سفارت روسیه: آگهی استخدام ایرانیان 
در ارتش ما جعلی است

یکی از بزرگ‌ترین بازندگان روی کار آمدن 
ترامپ در کاخ سفید، اتحادیه اروپاست. 
کشورهای اروپایی از زمان روی کار آمدن 
ترامپ بارها تحقیر شده‌‍‌اند و به‌تازگی 
نیز دونالد ترامپ در گفت‌وگو با نشریه 
پولیتیکو، اتحادیه اروپا را »گروهی رو به 
زوال« با سرانی »ضعیف« توصیف کرده که 
نمی‌دانند چه کار کنند. تحقیر اروپایی‌ها 
توسط ترامپ حداقل از یک سال گذشته 

شامل موارد متعددی است:
52درصد: نتایج نظرسنجی نشریه 
فرانسوی »لو گران کن‌تینان« نشان 
می‌دهد ‌۵۲درصد از پاسخ‌دهندگان 
اروپایی پس از اعمال تعرفه ۱۵درصدی 
آمریکا بر صادرات اتحادیه اروپا، احساس 

»تحقیر« می‌کنند.
تحقیر در جریان جنگ اوکراین: 
روزنامه فرانسوی لوموند گزارش داد دولت 
دونالد ترامپ در جریان مذاکرات برای 
برقراری صلح در اوکراین، متحدان اروپایی 
خود را نادیده گرفته و آنها را تحقیر می‌کند.
چیدمان »تحقیر‌آمیز« رهبران اروپا 
در اطراف ترامپ: در جریان حضور 
رهبران اروپایی در کاخ سفید در اواخر 
مردادماه امسال، ترامپ مقامات اروپایی را 
روی صندلی‌های چوبی معمولی روبه‌روی 
میز خود نشاند و رسانه‌های اروپایی این 
نحوه نشستن رهبران اروپایی در اتاق کار 
ترامپ را چیدمان تحقیرآمیز توصیف 

کردند.

پزشکان سمی اسرائیل
پزشکان اسرائیلی به شکل داوطلبانه اعلام کرده‌اند که حاضرند اسرای فلسطینی 
را از طریق تزریق سم اعدام کنند! این خبر در فضای رسانه‌ای جهان سروصدای 
زیادی داشت. درمورد جزئیات در برنامه پارک‌وی تلویزیون اینترنتی همشهری 
گفت‌وگویی با محمدعلی حسن‌نیا، خبرنگار حوزه دیپلماتیک انجام شد که نکات 

مهم را در ادامه از نظر می‌گذرانید.
از زمانی‌که دولت رادیکال و دست‌راستی نتانیاهو بر سر کار آمده است و زمام امور 
را در اسرائیل به‌دست گرفته 2 تن از وزرای او به‌شدت رویکردهای خشن و افراطی 

دارند: بن‌گویر وزیر امنیت و اسموتریچ وزیر دارایی.
آنها 2 دستور کار را پیگیری می‌کنند؛ اول می‌خواهند فضایی به‌شدت امنیتی را 
در اراضی اشغالی حاکم کنند و دوم قصد دارند با محکومیت‌های طولانی‌مدت در 
قبال اسرای فلسطینی که در حال حاضر تعداد آنها بعد از طوفان‌الاقصی به 10هزار 

تن رسیده است، مقاومت در کرانه باختری را تضعیف کنند.
اسرائیل در دهه60 مجازات اعدام را لغو کرد، این اقدام رادیکال در قبال اسرای 
فلسطینی در اصل جبران لغو مجازات اعدام است. به‌طور مثال مروان برغوثی، 
شخصیت مطرح جنبش فتح محکوم به 220سال زندان شده است. در روزهای 
اخیر شاهد بودیم که بن‌گویر و برخی از همراهان او با برگ‌سینه‌ای که شبیه به 
طناب دار بود وارد کنست شدند و این در اصل نشان می‌دهد آنها خواهان مجازات 
اعدام اسرای فلسطینی هستند و اخیرا هم طرحی که او در این مورد به کنست 

برده بود، رأی گرفت!
در این راستا پزشکان صهیونیست که اغلب خود با دستگاه‌های نظامی و امنیتی 
همکاری می‌کنند پیشنهاد دادند که آنها اعدام فلسطینی‌ها را با تزریق سم عهده‌دار 

شوند؛ کاری که در برخی ایالت‌های آمریکا انجام می‌شود.
بن‌گویر به‌شدت انسانی رادیکال، خشن و نفرت‌انگیز است؛ به‌طوری که در 
زمان مذاکرات آتش‌بس نتانیاهو را تهدید کرده بود درصورت وقوع این اتفاق با 

خارج‌شدن از کابینه موجبات از اعتبار افتادن آن را فراهم می‌کند.
او وقتی که کشتی‌های کمک‌رسانی به غزه توقیف شدند و سرنشینان آن که اغلب 

اروپایی بودند، به زندان رفتند، این افراد را مجبور کرد پرچم اسرائیل را ببوسند!
درحال حاضر بن‌گویر در لیست تحریم‌های انگلستان، استرالیا و نیوزیلند قرار دارد.

بمباران و انفجار در غزه فعلا متوقف 
است، اما مردم غزه این روزها وارد 
نبرد دیگری شده‌اند: جنگ با آوارها 
روزنامه »وال‌استریت ژورنال« در 
گزارشی نوشت که جنگ در غزه 
بخش بزرگی از این منطقه را به 
توده‌ای از ویرانه‌ها و زباله‌ها تبدیل 
کرده است؛ به‌گونه‌ای که بیشتر 
ساختمان‌ها ویران شده یا آسیب 
دیده‌اند. به‌گفته برنامه عمران سازمان 
ملل، جمع شدن میلیون‌ها تن آوار 
جنگی باعث شده تا بازسازی غزه 
در عمل با چالش بزرگی به نام آوارها 

روبه‌رو باشد.
۶۸ میلیون تنُ: آوار ساختمانی 

ایجاد شده در غزه پس از 2سال جنگ
800هزار تن زباله: رها شدن 
زباله‌های تولید شده در غزه در نتیجه 

جنگ
۱۸۶ ساختمان »امپایر استیت« 
)یک بـُـرج ۱۰۲طبقه تجاری در 
محله منهتن در شهر نیویورک(: 

معادل‌سازی‌ آوارها
90میلیارد دلار: حداقل هزینه لازم 

برای بازسازی غزه
5تا 7سال: زمان موردنیاز برای 
جابه‌جایی و برداشتن آوارهای 
موجود در غزه براساس اظهارات 
»جاکو سیلرز«، رئیس عملیات برنامه 

عمران سازمان ملل

زخم‌های جنگ 2ساله غزه اکنون در حال زبان باز کردن است. با توقف جنگ 
در غزه، چهره زشت‌ جنگ را در قطع عضوها می‌توان دید. در بیمارستانی 
مملو از ناله مجروحان در مرکز غزه، محمود سعد‌الله ۱۱ساله روی ویلچر 
نشسته؛ بی‌پا و بی‌دست چپ. او در حمله هوایی رژیم صهیونیستی به منزلی 
مجاور خانه خانواده‌اش در اردوگاه جبالیا، 3عضو بدنش را از دست داده است. 
مانند محمود سعدالله ده‌ها هزار نفر دیگر در غزه با از دست دادن دست و پا 

و قطع عضو مواجه هستند.
۶ هزار نفر: نیازمند برنامه‌های بلندمدت توانبخشی حرکتی براساس آمار 

وزارت بهداشت غزه
۲۵ درصد کودکان: آمار کودکان در میان جمعیت قطع عضو شده در جنگ

۶۵۰۰ نفر: آمار اولیه از افراد دچار قطع عضو در نتیجه 2سال جنگ )به اندازه 
جمعیت یک شهر کوچک(

20 سال زمان: زمان تعیین شده برای تولید دست و پای مصنوعی برای 
افراد دچار معلولیت در غزه

سفارت روسیه دیروز )سه‌شنبه، ۱۸ آذرماه( در بیانیه‌ای اعلام کرد: اخیرا 
افرادی سودجو در ایران با انتشار نامه‌ای در فضای مجازی اقدام به کلاهبرداری 
کرده‌اند. در این نامه، به مردان ۱۸ تا ‌۴۵ساله پیشنهاد می‌شود که با نیروهای 
مسلح فدراسیون روسیه قراردادی برای خدمت در منطقه عملیات ویژه نظامی 
امضا کنند. براساس ادعای این نامه، مبالغ هنگفتی به امضاکنندگان قرارداد 
پرداخت خواهد شد. سفارت رسما اعلام می‌کند که این نامه و هرگونه نامه 

دیگری با محتوای مشابه جعلی است و ماهیت مجرمانه دارد.
در این بیانیه آمده است: »نه سفارت و نه هیچ‌یک از ساختارهای رسمی کشور 
روسیه هیچ‌گونه ارتباطی با این نامه ندارند. درصورت دریافت هرگونه »نامه 
ادعایی از سوی سفارت«، اکیدا توصیه می‌شود مراتب را به نهادهای انتظامی 
ایران گزارش دهید.« اخیرا در فضای مجازی فرم استخدام جوانان ایرانی 
در ارتش روسیه منتشر شده بود. در این فرم آمده بود که به محض ورود به 
ارتش ‌۲۰هزار دلار معادل ‌۲.۵میلیارد تومان و ماهانه ‌۲۱۰هزار روبل معادل 

‌۳۴۵میلیون تومان به استخدام‌شدگان پرداخت می‌شود.

                             سوریه تجزیه می‌شود؟
  نیروهای کرد و عرب قسد در شرق خواستار ایجاد اقلیم خودمختار 

مانند عراق هستند.
  نیروهای دروزی خواهان استقلال به‌عنوان یک کشور یا منطقه 

خودمختار هستند.
  علوی‌ها درپی تبعیض خواستار ایجاد یک منطقه مستقل هستند.

تجزیه سوریه؛ سوغات یک‌سالگی حکومت جولانی
یک سال پس از سقوط بشار اسد، قتل، غارت، اعتصاب و خطر تجزیه، سراسر سوریه را در برگرفته است

 | محمدعلی حسن‌نیا 
گزارش

روزنامه‌نگار | یکسال قبل 

بود که نیروهای 

تحریرالشام به سمت حلب حمله کردند و 

بعد از 2هفته شهر به شهر پیشروی کرده 

و خود را به دمشق رساندند و نظام مستقر 

در سوریه سقوط کرد؛ عملیاتی مسلحانه 

که آینده سوریه را تغییر داد و اکنون این 

کشور با مسائل مختلف زیادی 

روبه‌روست.
عملیات ردالعدوان

  نیروهای معروف به تحریرالشام که 
سرکرده آنها همان جبهه‌النصره و برخی 
جنگجویان سابق داعش بودند یک‌سال 
قبل عملیاتی را برای فتح حلب برنامه‌ریزی 

کردند.
  برخی معارضان مسلح دروزی و سنی 

هم از درعا و سویدا وارد دمشق شدند.
  احمدالشرع یا همان محمد جولانی سابق 
از تروریست‌های سابق القاعده و داعش 

سکان سوریه را به‌دست گرفت.

اسرائیل چقدر سوریه را تصرف کرد؟
  تل‌آویو بلافاصله بعد از سقوط بشاراسد تمام 
ذخایر نظامی، امنیتی و راهبردی سوریه را بمباران 

کرد.
  سوریه اکنون هیچ جنگنده‌ای ندارد.

  سوریه پدافند هوایی ندارد.

  دمشق هیچ نیروی دریایی و ناوچه‌ای ندارد و 
اسرائیل همه آنها را نابود کرد.

  تل‌آویو بخش‌هایی از 2 استان جنوبی سوریه را 
تصرف کرد.

  مناطق کوه‌های هرمون و جبل‌الشیخ توسط رژیم 
صهیونیستی تصرف شد.

  کاخ ریاست‌جمهوری سوریه توسط اسرائیلی‌ها 
بمباران شد.

  مقر وزارت دفاع سوریه یک‌بار به‌صورت کامل 
بمباران و ویران شد.

  اسرائیل یک‌بار تا 50کیلومتری پایتخت پیشروی 
کرد.

سفیدشویی الشرع
  جولانی رئیس دوره انتقالی شد.

  الشرع، رئیس مرحله انتقالی سوریه، در 
واشنگتن با دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 

آمریکا دیدار کرد.
  تحریم‌های سزار توسط آمریکا به ازای 
عادی‌سازی‌ روابط با اسرائیل برداشته 

شد.
  انتخابات مجلس سوریه به‌گفته 
بسیاری از تحلیل‌گران به‌صورت 

تشریفاتی برگزار شد.

وضعیت امنیتی سوریه بعد از 
سقوط

  انتخابات در 3 استان سویدا، رقه و 
حسکه به دلایل امنیتی برگزار نشد.

  یک‌سوم سوریه توسط کردها و نیروهای 
عشیری عرب قسد اداره می‌شود.

  قیام در استان‌های ساحلی شیعه‌نشین 
اتفاق افتاد.

  قیام در استان‌های دروزی رخ داد و 
اکنون هیچ نیرویی از دمشق در این منطقه 

حضور ندارد.

سوریه به سمت تجزیه می‌رود؟
  احمدالشرع با دخالت ترکیه و آمریکا 
سعی کرد با زور تفنگ سوریه را متحد 
کند اما اکنون بیش از 50درصد سوریه در 

اختیار او نیست.
  شرق سوریه در اختیار نیروهای 

دمکراتیک است.
  جنوب سوریه در اختیار نیروهای 

دروزی و اسرائیل

قتل‌عام توسط حاکمان سوریه
  نیروهای احمدالشرع در جنایتی هولناک 
2000علوی استان‌های ساحلی سوریه را کشتند.

  در حمله نیروهای جولانی به استان‌های 
جنوبی بسیاری از مردم کشته شدند.

  بسیاری از غیرنظامی‌ها در بیمارستان سویدا 
قتل‌عام شدند.

  اعدام میدانی بسیاری از نیروهای تسلیم‌شده 
ارتش سابق سوریه

وضعیت اقتصادی سوریه
  قیمت برق 13برابر شده، بنزین بیش از 10برابر، و 

نان و کپسول گاز در مسیر گرانی‌ قرار دارد.
  شهرهای شرق سوریه به‌شدت با کمبود نان روبه‌رو 

هستند.
  400هزار کارمند توسط دولت جدید اخراج شدند.

  چندصد هزار آواره سوری قصد بازگشت به سوریه از 
کشورهای ترکیه و لبنان را ندارند.

  چندصد هزار سوری به‌دلیل خشونت از استان‌های 
حمص، حماه و لاذقیه و حلب آواره شدند.

  ایجاد ایست‌های بازرسی و حکومت‌های نظامی 
در برخی شهرهای سوریه که برای مردم طاقت‌فرسا 

شده است.
  از بین‌رفتن »کارت هوشمند« توسط دولت جدید که 

باعث شده بسیاری به مایحتاج اساسی محتاج باشند.
  طبق گزارش کمیساریای عالی پناهندگان سازمان 
ملل متحد، ۷.۴میلیون نفر در داخل کشور آواره 

شده‌اند.
  ۹۰درصد فقر طبق اعام)FAO(، ۷۰درصد 
وابستگی به کمک‌های بشردوستانه، ۶۵درصد بیکاری
  ۳۰درصد از زیرساخت‌های سوریه نابود شده است.

  ۳۵درصد زیرساخت‌های آموزشی مختل شده 
است.

  فقدان یک طرح بازسازی یکپارچه هنوز مانع ثبات 
اقتصادی در سوریه شده است.

  چاپ پول برای افزایش ۲۰۰درصدی حقوق‌ها

سوریه ارتش ندارد!
بعد از سقوط بشاراسد تمام لشکر و ارتش این کشور 
منحل شد، قانون اساسی لغو شد و اکنون سوریه 
با کمبود نیرو و نبود ارتش کلاسیک و منسجم 
روبه‌روست و اسرائیل هم اجازه نمی‌دهد دوباره 
سوریه دارای قدرت نظامی شود و شرط اصلی 
برای رفع تحریم توسط آمریکا عاری‌شدن سوریه 

از هرگونه سلاح علیه تل‌آویو است.

 حضور مسئولان در دانشگاه 
و پاسخگویی مستقیم به 
مطالبات دانشجویان یکی از 
مهم‌ترین عوامل حفظ فضای 

زنده و پویا در دانشگاه است.
 این حضور، هم به نفع 
دانشگاه است و هم به نفع 
مسئولان که می‌توانند از 
نظرات و کمک دانشجویان 

بهره ببرند و همکاری کنند.
 اما در عمل، فاصله گرفتن 
از این روال مشاهده می‌شود؛ 
حضور مسئولان کم‌کم به یک 
نمایش تبدیل شده و حتی 
گاهی از ارائه همین نمایش نیز 

خودداری می‌کنند.
 امسال با وجود دعوت‌های 
رسمی، هیچ‌یک از مسئولان 
حاضر به حضور در دانشگاه‌ 
امیرکبیر نشدند و در دانشگاه 
تهران نیز وعده‌ها ناگهان لغو 

شد.

 این رفتار نشان می‌دهد 
مسئولان حتی از حداقل 
گفت‌وگوی نمایشی نیز ابا 
دارند؛ درحالی‌که شنیدن 
فعالانه، شرط لازم برای حل 

مشکلات است.
 مسئولی که از شنیدن 
می‌ترسد، چطور می‌خواهد از 

مسائل و مشکلات نترسد؟
 آسیب دیگر این است که 
وقتی مسئولان حاضر می‌شوند، 
اغلب فقط مشکلات تکراری را 
بازگو می‌کنند؛ همان مسائلی 
که دانشجویان روزانه با آن 

مواجهند.
 این تکرار تنها احساس 
بی‌نتیجه بودن مطالبه‌گری 
را تقویت می‌کند و جریان 

گفت‌وگو را مختل می‌سازد.
 دانشگاه امروز نیازمند 
شنیده‌شدن واقعی و ارائه 

راه‌حل است، نه تکرار مسائل.

غیبت مسئولان و تبدیل گفت‌وگو به نمایش
سیدمحمدطاها میرجلال‌الدینی 

مسئول واحد سیاسی بسیج دانشجویی 
دانشگاه امیرکبیر

 برنامه امسال بسیج دانشجویی 
دانشگاه خواجه نصیر با حضور 
سخنگوی دولت سیزدهم و رئیس 
سازمان برنامه و بودجه دولت 

سیزدهم برگزار شد.
 این 2مقام در ابتدای سخنان خود 
مروری بر 3سال دولت شهید رئیسی 
و یک سال دولت آقای پزشکیان 

ارائه کردند.
 گفت‌وگوهای دانشجویان با این 
2نفر عمدتا اقتصادی بود و مسائل 
مدیریتی و برنامه‌ریزی مالی مورد 

توجه قرار گرفت.
 دانشجویان از عدم‌حضور 
مسئولان دولت فعلی در روز دانشجو 
گلایه کردند، با وجود دعوت‌ها و 
درخواست‌های متعدد از ‌2ماه قبل، 

پاسخ مشخصی دریافت نشد.
 میان مهمانان برنامه و دانشجویان 
اتفاق‌نظر وجود داشت که مشکلات 
کشور ریشه‌دار و عمیق هستند 
و حل آنها در یک دوره چهارساله 

ممکن نیست؛ برای حل مؤثر، ۱۰ تا 
۱۵ سال زمان نیاز است.

 پرسش اصلی مطرح شد: چه‌کسی 
مسئول حل مشکلات است؟ 
کارشناسان یا دولت؟ و آیا مشکل 

از راهکارهاست یا ناتوانی در اجرا؟
 مسئله دوسویه است: دانشگاه با 
مسائل اساسی تماس نزدیک و درک 
عمیق ندارد و دولت نیز در اجرای 

راه‌حل‌ها عملکرد مطلوب ندارد.
 دانشجویان معتقدند هم تشخیص 
مسئله ناقص است و هم راه‌حل 

عملی ارائه نمی‌شود.
 دانشگاه‌های تهران با تراکم 
بالای دانشجو و وزن رسانه‌ای 
اهمیت بیشتری دارند، اما امسال 
حضور مسئولان بسیار کمرنگ بود 
و بسیاری از وزرا به دانشگاه‌های 

شهرستان‌ها رفتند.
 در نتیجه، ۱۶آذر امسال در تهران 
با سال‌های گذشته تفاوت قابل 

توجهی داشت. 

مشکلات عمیق، راه‌حل‌های درازمدت
امیرعلی محمودی

مسئول بسیج دانشجویی دانشگاه خواجه نصیر

 برخی سخنان مسئولان دولتی 
در روز دانشجو در افکار عمومی 
برداشت ناامیدکننده ایجاد کرده 

است.
 یک نکته اساسی، مقایسه این 
دیدگاه‌ها با رویکرد مقام معظم 
رهبری است؛ ایشان در دیدارهای 
عمومی، به‌ویژه با دانشجویان، افقی 
امیدوارکننده و ترسیمی از مفهوم 

»ایران قوی« ارائه می‌کنند.
 این ترسیم شامل مولفه‌ها و 
شاخص‌های تحقق ایران قوی است 
و دانشگاه در خط مقدم حرکت در 

این مسیر قرار دارد.
 متأسفانه در برخی سخنان 
رئیس‌جمهور و دیگر مقام‌های 
دولتی، این رویکرد مشاهده 
نمی‌شود؛ عباراتی چون »نداریم« 
و »نمی‌شود« تکرار  و زمینه‌ساز 

ناامیدی جامعه می‌شوند.
 گاهی برداشت می‌شود که دولت 
راهکاری برای برون‌رفت از مشکلات 

ندارد و نقش دانشجو و دانشگاه در 
حل مسائل دیده نمی‌شود.

 این امر نشان‌دهنده ضرورت 
اصلاح نگرش مسئولان نسبت 
به ظرفیت دانشگاه و دانشجویان 

است.
 ظرفیت و توان دانشجویان باید 
برای رفع مشکلات کشور به‌کار 
گرفته و بستری برای تحقق اهداف 

»ایران قوی« فراهم شود.
 دانشگاه و تشکل‌های دانشجویی 
می‌توانند نقش فعال و اثرگذار 
در حل مشکلات داشته باشند، 
به شرط آنکه مسئولان با نگاه 
واقع‌بینانه و امیدبخش حضور 

داشته باشند.
 در نهایت، انتظار می‌رود روز 
دانشجو فرصتی برای تأکید بر 
نقش دانشگاه و دانشجو در مسیر 
ایران قوی باشد و مسئولان دولتی 
این مطالبات و ظرفیت‌ها را درنظر 

بگیرند.

پیش‌نیاز تحقق ایران قوی
مرصاد لویمی

مسئول بسیج‌ دانشجویی دانشگاه شهید بهشتی

 محور اصلی نقد در آیین روز دانشجو این بود که 
برخی رویکردهای موجود در دولت چهاردهم در آینده 

برای رئیس‌جمهور چالش‌زا خواهد شد.
 دانشجویان شرایط کشور و دولت را درک می‌کنند 
و قصد تقابل ندارند؛ بلکه می‌گویند کشور در وضعیت 
سختی است و حمایت می‌کنند، اما توقع دارند نقدها 

شنیده شود.
 انتظار دانشجویان این نیست که فقط از نکات مثبت 
گفته شود؛ آنها خواستار هم‌افزایی واقعی بین دولت و 

جریان‌های حامی دولت هستند.
 برخی افراد منتسب به دولت تمایلی به پذیرش 
مسئولیت ندارند و گاهی حاضرند به جای خود، برای 

رئیس‌جمهور هزینه‌سازی کنند.
 این رویکرد به‌ویژه در حوزه‌های اجرایی و تخصصی 

دیده می‌شود و می‌تواند بار دولت را سنگین‌تر کند.
 سخنان رئیس‌جمهور در ۱۶آذر با مضمون »این 
گوی و این میدان« بیشتر نشانه اجرای شعار »وفاق« و 
دعوت به مشارکت ملی در حل مسائل است، نه ناامیدی

 با وجود این رویکرد مثبت از سوی رئیس‌جمهور، 
بدنه دولت همراهی کافی ندارد و نوعی گسست میان 

رئیس‌جمهور و بدنه کارشناسی دیده می‌شود.
 درحالی‌که رئیس‌جمهور بر مدیریت بازار کالاهای 
اساسی برای مهار تورم تأکید کرده، بدنه کارشناسی و 

اجرایی دولت همکاری لازم را نشان نمی‌دهد.
 دانشجویان ضمن حمایت از رئیس‌جمهور، از او 
می‌خواهند بدنه دولت را هماهنگ‌تر، مسئولیت‌پذیرتر 
و پاسخگوتر کند تا مسیر عبور از چالش‌های اقتصادی 

هموار شود.

هشدار دلسوزانه به رئیس‌جمهور
محمدمهدی آبی‌پور

دبیر سیاسی اتحادیه جامعه اسلامی دانشجویان 

 در میان برخی مسئولان، دیدار با دانشجویان در روزهایی 
مانند بزرگداشت دانشجو صرفا یک تشریفات تلقی 

می‌شود.
 این گروه، دیدار با دانشگاهیان را برای رفع تکلیف و 

پرکردن برنامه اداری انجام می‌دهند.
 گزارش این دیدارها در وب‌سایت وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها 

گاهی بیش از محتوای واقعی آن اهمیت پیدا می‌کند.
 این نگاه، گرچه بین بعضی مسئولان وجود دارد، قابل 
تعمیم به همه نیست و نمی‌توان همه وزرا و مدیران را دارای 

همین تلقی دانست.
 در دیدارهای اخیر، نشانه‌های امیدوارکننده‌ای نیز 

مشاهده شده است.
 رئیس‌جمهور در یک دیدار اعلام کرده که برخی استادان 
و دانشجویان تربیت مدرس برای کمک به حل مشکلات 

حوزه انرژی اقداماتی انجام داده‌اند تا باری از دوش نظام 
برداشته شود.

 موفقیت برخی پیگیری‌های صنفی نشان می‌دهد همه 
مسئولان نگاه ابزاری و تشریفاتی ندارند.

 فاصله رابطه مسئولان با تشکل‌های دانشگاهی تا حد 
مطلوب، به ‌خود تشکل‌ها بازمی‌گردد.

 جنبش دانشجویی در دوره‌هایی تا سطح استیضاح وزرا 
تأثیر داشته است.

 اگر امروز این سطح کمرنگ‌تر است، بخشی از آن نیز به 
تشکل‌ها مربوط است.

 با این حال، دانشجویان همچنان پیشروان جامعه و 
عدالت‌خواهی هستند.

 انحلال بانک آینده نمونه‌ای از تلاش‌هایی است که 
بخشی از آن توسط دفاتر تشکل‌های دانشجویی انجام شد.

نگاه تشریفاتی و نمایشی به دانشگاه و دانشجو ممنوع!
محمدصادق لرَکی

دبیر انجمن اسلامی مستقل دانشگاه شهید رجایی

2نقد منصفانه خطاب به دولت
سیدمحمدامین موسوی

دبیر سیاسی اتحادیه انجمن‌های اسلامی 
دانشجویان مستقل

نخستین نکته‌ای که باید مورد توجه قرار گیرد، این 
است که تشکل‌های دانشجویی براساس وظیفه‌ای 
که رهبرمعظم‌انقلاب بر دوشمان نهاده‌اند، همیشه 
در مسیر »حمایت از دولت مستقر« گام برداشته‌ایم 
و کوشیده‌ایم با »نقد منصفانه«، از دولت‌ها حمایت 
کنیم و با ارائه راهکارهای مناسب و کارآمد، آنها را در 
تحقق سیاست‌ها و اهدافشان یاری دهیم. با توجه به 
این موضوع، دیدگاه‌های دانشجویی را نباید به‌عنوان 
»ناامیدی« یا »سیاه‌نمایی« تلقی کرد؛ اگر نقدی 
به دولت‌ها وارد می‌شود، »منصفانه« و براساس 
»امیدواری به آینده« است. جنبش دانشجویی 
به آینده امیدوار است و قصد تزریق ناامیدی به 
جامعه‌ ندارد و همواره کوشیده به جامعه امید دهد. 
درچنین شرایطی درباره سخنان رئیس‌جمهور 
و برخی مسئولان دولتی در روز 16آذرماه، 2نقد 

منصفانه مطرح است.
نخست، اینکه رئیس‌جمهور و برخی مقام‌های دولتی، 
از جملاتی استفاده می‌کنند که ممکن است زمینه‌ساز 
تزریق ناامیدی به عموم مردم شود. بیان سخنان 
صادقانه ازسوی رئیس‌جمهور در تریبون‌های عمومی، 
رویکرد پسندیده‌ای است، اما به‌عنوان مقام اجرایی 
نخست کشور‌ باید دقت داشته باشد که سخنان 
ایشان تزریق‌کننده ناامیدی بر اذهان افکارعمومی 
کشور نباشد. برای مثال، موضوعی که چندی قبل 
رئیس‌جمهور مطرح کرد با این مضمون که آب نداریم 
و تهران باید تخلیه شود، بازتاب منفی گسترده‌ای 
در میان دانشجویان داشت. در این زمینه یادآوری 
می‌کنم جمله به‌یادماندنی شهید رئیسی را مبنی بر 
اینکه »نباید به‌خود جرأت دهم مشکلات کشور را 
خیلی شفاف جار بزنم و بخواهم ناامیدی تزریق کنم«. 
معتقدم رئیس‌جمهور و مقام‌های دولتی باید بسیار 
مراقب نکات و مسائلی باشند که در سطح عمومی 

مطرح می‌کنند.
دومین نقد منصفانه هم ناظر بر پالسی است که 
از دولت چهاردهم دریافت می‌شود؛ پالسی که 
پیام »حرکت رو به جلو« و »داشتن طرح و برنامه« 
به‌همراه ندارد. معتقدم چنانچه رئیس‌جمهور مشاوران 
مناسبی برای خود انتخاب کند و از توصیه‌های 
مقام‌معظم‌رهبری نیز بهره بگیرند، می‌توانند کارهای 
بر‌زمین‌مانده کشور را به‌صورت مطلوبی پیش ببرند؛ 
کما‌اینکه در برخی حوزه‌ها اتفاق‌های خوبی نیز افتاده 

که جای تقدیر دارد، اما کافی نیست.


